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ETAPIZACE   GLOBALIZAČNÍCH   PROCESŮ


Globalizace je souborem globalizačních procesů. 


Globalizační procesy členíme na:

1. Proces imperiálně otrokářský

2. Proces udržitelného rozvoje

3. Proces předglobalizační 

4. Globální civilizace

5. Doba moderní, revoluční

6. Doba postmoderní

7. Chaos a historické změny

8. Hospodářský růst

Graf naznačuje, že s klesajícím ekonomickým růstem roste míra nestability (lidé začínají odcházet z firem). Proces imperiálně otrokářský kulminuje, již vyčerpal svůj rozsah. Naopak jde nahoru vědeckotechnický rozvoj – největší rozmach ve 2. světové válce – zastavil růst procesu imperiálně otrokářského, aby umožnil růst vlivu udržitelného rozvoje. Zelená křivka – vytváří se prostředí nové, jehož cílem je partnerství – hlavní cíl dneška (dříve byl hlavní monarcha a všichni ho museli poslouchat, dnes je důležité partnerství – aby z toho měli také něco všichni lidé). 

1. Proces imperiálně otrokářský

Proces imperiálně otrokářský je procesem, jehož počátek lze jen obtížně identifikovat. Za stěžejní budeme považovat rok 1789, tj. období po Velké Francouzské revoluci. Rozhodující pro toto období bylo období do roku cca 1848. Byl splněn předpoklad pro události, které zákonitě poznamenaly  světové události do dnešní doby. Není bez zajímavosti skutečnost o rozdílnosti vývoje tohoto procesu na východě (východní rit) a na západě (západní rit). Bylo by povrchní spatřovat v rozdílnosti procesů vývojovou bipolaritu. Je zřejmé, že se jedná o dvě strany jedné mince. Sjednocujícím prvkem je výsledek. Tímto výsledkem zůstala chudoba třetího světa (dále chudý Jih) a bohatství a moc států evroamerického společenství (dále bohatý Sever). Z dostupných studií je zřejmé, že proces imperiálně otrokářský poprvé v lidské historii lidstva kulminuje a jeho další vliv na hospodářský růst budeme sledovat spíše jako riziko hospodářského růstu.

2. Proces udržitelného rozvoje

 Proces udržitelného rozvoje je variantou ekonomického a společenského vývoje v globálním světě. Znakem tohoto procesu je otevřenost systému. Jedná se o komplexní systém, charakterizovaný proporcionalitou vztahů a cílů a hospodářským růstem.

Definice udržitelného rozvoje zní -  „Udržitelný rozvoj je rozvoj, který uspokojuje potřeby současnosti bez ohrožení možností budoucích generací uspokojovat své vlastní potřeby.“ 

Zákon o životním prostředí chápe trvale udržitelný rozvoj jako rozvoj, který současné společnosti i budoucím generacím zachovává možnost uspokojovat jejich základní životní potřeby a přitom nesnižuje rozmanitost přírody a zachovává přirozené funkce ekosystémů.

Co je udržitelný rozvoj:

· interakce mezi konečnými zdroji a spotřebou

· interakce mezi zatěžováním životního prostředí a odpadními produkty pocházející z ekonomické činnosti

· harmonie mezi lidskými bytostmi a mezi lidstvem a životním prostředím

Nástroje politiky životního prostředí a jejich efektivnost:

· Normativní: nařízení; limity; standardy a technické normy;

· Ekonomické: 

· poplatky za znečišťování životního prostředí; poplatky za využívání přírodních zdrojů, uživatelské poplatky

· daně k ochraně životního prostředí, komunální daně 

· sankční platby

· daňové úlevy

· finanční podpory

· úlevy v placení poplatků

· obchodovatelná emisní povolení

· nástrojový mix (ucelený systém kriterií): ekonomická efektivnost, stimulace, flexibilita, integrace s odvětvovými politikami, politická přijatelnost, nenarušování mezinárodního obchodů, soulad s mezinárodními dohodami;

3. Předglobalizační období



Předglobalizační období začalo velkou hospodářskou krizí v letech 1929-1932 (pád finančních trhů). Trvalo zhruba 70 let. Čtyři dědictví předglobalizačního období jsou:

· darwinismus

· millenismus

· absolutismus

· osvícenství
Millenismus a darwinismus byly základem vzniku USA. Mají počátky v Evropě. Puritáni

vznikli na základě reformace, chtěli vytvořit novou zemi, tak odešli do nové země (Amerika), v roce 1620 se přeplavili do USA, rok 1776 byl rokem vzniku USA. 


Osvícenství klade důraz na člověka, prosazuje rozum, pokrok, zkušenosti člověka, kritizuje absolutismus, snaží se bojovat proti tmářství, volá po svobodě myšlení, rovnoprávnosti všech lidí. 

4. Globální civilizace

 Globální civilizace je civilizací jejíž identita je spojena s procesem „Udržitelného rozvoje“.

5. Doba moderní – revoluční


        Dobu moderní můžeme rozdělit na 3 období. 1789 – 1848; 1848 – 1929; 1929 – 2001; Charakteristickým znakem je vznik nových institucí – použitelných v procesu „Udržitelného rozvoje“(například OSN, NATO, WTO, EU, ADRA atd). Na druhé straně některé organizace a státy zanikly (Varšavská smlouva, Jugoslávie, Československo, Sovětský svaz atd)

6. Doba postmoderní

 S dobou postmoderní je spojen i termín globální civilizace. Globální civilizace je definována dominantním postavením procesu Udržitelného rozvoje. 

7. Období revolucí, chaosu


     Chaosem nazýváme procesy, které provází společenské změny.  Spíše hovoříme o míře chaosu.Chaos je průvodním jevem změn od počátku 80. let, zejména pak po smrti L.I:Brežněva (1982). Události roku 1989 byly pouze jednou z epizod tohoto vývoje. Je zřejmé, že tyto události souvisí s růstem vlivu procesu „Udržitelného rozvoje“. Chaos lze dát do souvislosti s kulminací procesu imperiálně otrokářského. Je zřejmé, že se nabízí obnova absolutismu (náboženský, politický, ekonomický atd.), který je znakem uzavřené společnosti. Terorizmus a hlad jsou ovocem procesu imperiálně otrokářského. Tomuto pokušení je vystavena EU,USA, Rusko, Čína, islámský svět atd. 

8. Hospodářský růst 

Doba moderní je charakterizována hospodářským růstem. Hospodářský růst je obvykle chápán jako zvyšování reálné úrovně čistého národního produktu, tempo růstu je tedy podmíněno způsobem měření tohoto agregátu. Čistý národní produkt je peněžní mírou hodnoty statků a služeb, které národ které národ získává ekonomickou činností. Čistý národní produkt (národní důchod) lze měřit třemi způsoby.

Teorie růstu představuje modely, které zkoumají faktory a procesy zvyšování schopnosti národního hospodářství produkovat statky a služby.

Neoklasická teorie růstu uvažuje ekonomiku, která je vnitřně stabilní a směřuje k plné zaměstnanosti. Příslušné modely předpokládají flexibilitu cen výrobních faktorů v dlouhém období, která vyvolává substituci mezi faktory a změny jejich proporcí, reflektované v agregátní produkční funkci. Předpokládá se dokonalá konkurence, takže na rovnovážné růstové dráze se reálná úroková sazba rovná meznímu produktu kapitálu a reálná mzdová sazba se rovná meznímu produktu práce.

Keynesiánská teorie růstu uvažuje ekonomiku, která je vnitřně nestabilní. Nutné podmínky rovnováhy jsou natolik náročné, že není pravděpodobné, aby byly splněny. Tyto modely se zaměřují na problémy nestability a nezaměstnanosti. Zájem se soustřeďuje zejména na úlohu investic (a úspor) jako složky agregátní poptávky a faktoru zvyšování kapitálové zásoby.
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