VLADIMÍR  PÁRAL

Mladý muž a bílá velryba

1) Charakterizujte životní postoje Břeti a Viktora. Opřete se o citace z textu či o popis konkrétních situací.

Hlavním hrdinou románu je  mladý muž Břeťa Laboutka. Žije v jednom bytě v Ústí společně s nejlepším přítelem, již starším mužem, Viktorem. Mají velice silné přátelství, Viktor říká Břeťovi všechno, dopodrobna mu popsal svůj několikaletý vztah s Editou. Když ji pak Břeťa poznává, ví o ní úplně vše, dokáže říci, na co Edita myslí, co chce udělat. Břeťa je aktivní mladík, žije naplno. V životě chce něco dokázat, chce udělat něco velkého. Je upřímný, opravdový. Nevzdává Editin projekt, i když ho už všichni odsoudili, vzdali – i Vik. Je plný elánu, proto také kritizuje Vika za jeho lhostejnost k životu – přijal rozchod s Editou, nesnažil se ji získat zpět. Jednání obou přátel je rozdílné – Viktor nemá zájem o práci, přinutí Editu skončit projekt, protože nevěří, že by se jim to povedlo. Nemá zájem ani o život, vše bere tak jak přijde, na rozdíl od Břeťi – když se mu něco nelíbí, tak proti tomu bojuje. Proto také možná ztrácí Viktor lásku Naďi i Edity, které se obě zamilují do Břeti. 

„ Břeťa však své neštěstí snáší nepoměrně odolněji než já, on totiž při něm nepřestává žít, ale naopak roste a navíc přitom ještě svítí – například pro lidi z F2 je tento naivní průmyslováček s kratičkou jednostrannou praxí mistříka desetkrát víc inženýrem než já, kterýžto vlastním tento titul na základě příslušných studií,… "

„Tento zvláštní mladík mě fotografoval včera, dnes je pátek ráno -  mezitím odpracoval šestnáctihodinovou směnu a taky musel někdy spát- kdy tedy pořídit tyto exkluzivní snímky profesionální úrovně? Ale on toho stihne spousty.“

2) Co v textu symbolizuje bílá velryba? Zhodnoťte závěr příběhu.

Bílá velryba symbolizuje snahu Břeti v životě udělat něco velkého, něco dokázat. Může to být buď láska Edity, kterou Břeťa získal, Edita se do něho opravdu zamilovala. Poznala, že je Břeťa pravým opakem Vika.Když něco chce, jde za tím a ne jen lhostejně čeká a nepřijme výsledek ať je jakýkoliv. Nebo může být bílá velryba chemická látka, kterou se podařilo Břeťovi zdolat, přišel na to, projekt mu vyšel. Za řešení problému však zaplatil Břeťa velkou oběť – vlastní život. Můžeme ale říci, že se mu podařilo ulovit „bílou velrybu“. 

3) Pokuste se popsat autorův umělecký styl. Připadá vám v něčem neobvyklý? Využijte konkrétní ukázky z textu. 

Autor využívá hovorového stylu, používá odborné termíny („Na hřídeli a čepelích rotující kotvy se za pár vteřin začal tvořit gumovitý bílý knedlík předposledního produktu – ale v chlorexu se ihned hladce rozpouštěl.“)

Děj je prokládán žurnalistickými texty, využití detailu – popis práce v továrně.

Kapitola jakoby patřila vždy jedné postavě z knihy – popisuje svůj den, do kterého vkládá rozhovory s další postavou. 

Autor využívá delších souvětí („Na zadním sedadle štěkal ředitel Bartík na svého technického náměstka Kružinu, na předním se vedle řidiče pohodlně houpal Viktor Panc na pružných polštářích a tiše se radoval: ze třpytu řeky, že je červen, a z větru, prostě ze samotného rána a ještě prostěji jen tak, rovněž proto, že si jede na výlet a nejvíc – protože nepřetržitě už tři roky ve dne v noci – že už nikomu a ničemu nepatří.“).

4) Proč je román řazen k próze s profesní tématikou? 

Dílo popisuje průmyslové prostředí, chemickou továrnu. Hlavní postavy jsou zaměstnanci chemických ústavů, jsou to chemičtí inženýři, laboranti. Dílo se soustřeďuje na chemický výzkum. 

5) Jaký je váš názor na knihu? 
Kniha je složitá, řeší několik problémů. Problém lidské lhostejnosti – Viktor – myslím si, že v životě nemůže být nikdy šťastný, když všechno přijme tak, jak to, nechá si vše líbit, žije všedním životem. Břeťa je Viktorovým opakem, vše přijímá s nadšením, snaží se vše vyřešit, bezhlavě se zamiluje do Edity, snaží se přivést výzkum do zdárného konce. Jeho zapálení do věci, obrovské nadšení ho však stojí vlastní život.  Myslím si však ale, že jeho postoj k životu je daleko lepší, než Viktorovo „ nic nedělání“ a s Břeťou bych se ztotožnila i já. 

